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竞赛试题选讲——集合与函数

一、选择题（本题满分36分，每小题6分）

1．（2006陕西赛区预赛）a,b为实数，集合
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3．（2006陕西赛区预赛）若关于x的方程
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4．（2006陕西赛区预赛）若函数
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5．（2006年江苏）函数
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6．（2006陕西赛区预赛）已知实系数一元二次方程
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7．（2006年江苏）设
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10．（2006吉林预赛）若函数f(x)=x3－6bx+3b在(0，1)内有极小值，则实数b的取值范围是






（    ）


A． (0，1)   
B． (－∞，1)    
C． (0，+∞)   
D． (0，0.5) 

11．（2006年南昌市）设集合
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12．（2006年南昌市）设
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二、填空题（本题满分54分，每小题9分）

1．（2006安徽初赛）已知实数x、y满足
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2．（200 6天津）已知集合
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4．（2006年江苏）集合
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5．（2006年南昌市）若曲线
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6．（2006年上海）已知函数
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7．（2006年上海）对于任意实数a，b，不等式
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8．（2006年上海）设
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三、解答题（每小题20分，共60分）
1．（2006年江苏）设集合
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2．(集训试题)已知a>0，函数f(x)=ax-bx2,

   （1）当b>0时，若对任意x∈R都有f(x)≤1，证明：a≤2
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；

   （2）当b>1时，证明：对任意x∈[0, 1], |f(x)|≤1的充要条件是：b-1≤a≤2
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   （3）当0<b≤1时，讨论：对任意x∈[0, 1], |f(x)|≤1的充要条件。

3．(06重庆卷) 已知定义域为R的函数
[image: image90.wmf]()

fx

满足
[image: image91.wmf](

)

22

()().

ffxxxfxxx

-+=-+


  （I）若
[image: image92.wmf](2)3

f

=

，求
[image: image93.wmf](1)

f

;又若
[image: image94.wmf](0)

fa

=

，求
[image: image95.wmf]()

fa

;

  （II）设有且仅有一个实数
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参考答案

1、 选择题（本题满分36分，每小题6分）
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2、 填空题（本题满分54分，每小题9分）
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3、 解答题（每小题20分，共60分）
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2．解：（1）证：依题设，对任意x∈R，都有f(x)≤1。∵f(x)=-b(x-
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（2）证：（必要性），对任意x∈[0, 1]，|f(x)|≤1
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竞赛试题选讲之  《集合与函数练习》
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，其中0<c<b<a<1，那么x、y、z的大小顺序为                    .

10．（2006吉林预赛）若关于x的方程
[image: image176.wmf])
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有正数解，则实数a的取值范围为______.

11．(集训试题)对每一实数对(x, y)，函数f(t)满足f(x+y)=f(x)+f(y)+f(xy)+1。若f(-2)=-2，试求满足f(a)=a的所有整数a=_________.

12．(集训试题)设n是正整数，集合M={1，2，…，2n}．求最小的正整数k，使得对于M的任何一个k元子集，其中必有4个互不相同的元素之和等于                   
13．(集训试题)．若log4(x+2y)+log4(x-2y)=1，则|x|-|y|的最小值是_________.

14．(06重庆卷)设
[image: image177.wmf]0,1
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，函数
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15．（2006陕西赛区预赛）(20分)设
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[image: image182.wmf]132
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的实数x有且只有一个，试求实数a的取值范围.  

16．(06重庆卷)已知定义域为
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的函数
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恒成立，求
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的取值范围；
17．（200 6天津）已知
[image: image189.wmf]a
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[image: image190.wmf]b

是关于
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的二次方程
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竞赛试题选讲之《集合与函数练习》答案

1．解：依题意，有a(1且3－a(0，解得1(a(3，又当x(1时，（3－a）x－4a(3－5a，当x(1时，logax(0，所以3－5a(0解得a(
[image: image199.wmf]3
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，所以1(a(3故选D

2．解析:
[image: image200.wmf]19
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表示数轴上一点到1,2,3…19的距离之和,可知x在1—19最中间时f(x)取最小值.即x=10时f(x)有最小值90,故选C

本题主要考察求和符号的意义和绝对值的几何意义,难度稍大,且求和符号不在高中要求范围内,只在线性回归中简单提到过.

3．解：因为f（x）是定义在R上的奇函数，所以f（0）＝0，又f（x＋4）＝－f（x＋2）＝f（x），故函数，f（x）的周期为4，所以f（6）＝f（2）＝－f（0）＝0，选B

4．解析：已知函数
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[image: image219.wmf]log
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[image: image224.wmf]a
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5．解析：函数y
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且
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的取值范围是
[image: image239.wmf]3
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6．解：当x(－1时，|x＋1|＝－x－1，|x－2|＝2－x，因为（－x－1）－（2－x）＝－3(0，所以2－x(－x－1；当－1(x(
[image: image240.wmf]1
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时，|x＋1|＝x＋1，|x－2|＝2－x，因为（x＋1）－（2－x）＝2x－1(0，x＋1(2－x；当
[image: image241.wmf]1
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(x(2时，x＋1(2－x；当x(2时，|x＋1|＝x＋1，|x－2|＝x－2，显然x＋1(x－2；

故
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据此求得最小值为
[image: image243.wmf]3
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。选C             8。-3
11．1或-2;   解：令x=y=0得f(0)=-1；令x=y=-1，由f(-2)=-2得，f(-1)=-2，又令x=1, y=-1可得f(1)=1，再令x=1，得f(y+1)=f(y)+y+2

①，所以f(y+1)-f(y)=y+2，即y为正整数时，f(y+1)-f(y)>0，由f(1)=1可知对一切正整数y，f(y)>0，因此y∈N*时，f(y+1)=f(y)+y+2>y+1，即对一切大于1的正整数t，恒有f(t)>t，由①得f(-3)=-1, f(-4)=1。

下面证明：当整数t≤-4时，f(t)>0，因t≤-4，故-(t+2)>0，由①得：f(t)-f(t+1)=-(t+2)>0，

即f(-5)-f(-4)>0，f(-6)-f(-5)>0，……，f(t+1)-f(t+2)>0，f(t)-f(t+1)>0

相加得：f(t)-f(-4)>0，因为：t≤4，故f(t)>t。综上所述：满足f(t)=t的整数只有t=1或t=2。

12．解：考虑M的n+2元子集P={n-l，n，n+1，…，2n}．P中任何4个不同元素之和不小于(n-1)+n+(n+1)+(n+2)=4n+2，所以k≥n+3．将M的元配为n对，Bi=(i，2n+1-i)，1≤i≤n．  对M的任一n+3元子集A，必有三对
[image: image244.wmf]123
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同属于A(i1、i 2、i 3两两不同)．又将M的元配为n-1对，C i (i，2n-i)，1≤i≤n-1．对M的任一n+3元子集A，必有一对
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中至少一个无公共元素，这4个元素互不相同，且和为2n+1+2n=4n+1,最小的正整数k=n+310．

13．解：
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[image: image249.wmf]3


由对称性只考虑y≥0，因为x>0，∴只须求x-y的最小值，令x-y=u，代入x2-4y2=4，有3y2-2uy+(4-u)2=0，这个关于y的二次方程显然有实根，故△=16(u2-3)≥0。

14．解析：设
[image: image250.wmf]0,1

aa

>¹

，函数
[image: image251.wmf]2

lg(23)

()

xx

fxa

-+

=

有最大值，∵
[image: image252.wmf]2

lg(23)lg2

xx

-+

≥

有最小值，∴ 0<a<1， 则不等式
[image: image253.wmf](

)

2

log570

a

xx

-+>

的解为
[image: image254.wmf]2

2

570

571

xx

xx

ì

-+>

í

-+<

î

，解得2<x<3，所以不等式的解集为
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16．解析：（Ⅰ）因为
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          又由f（1）= -f（-1）知
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   （Ⅱ）解法一：由（Ⅰ）知
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[image: image272.wmf]1

12

()

22

x

x

fx

+

-

=

+

．又由题设条件得：　　　　　　　　　
[image: image273.wmf]22

22

22

2121

1212

0

2222

tttk

tttk

--

-+-+

--

=<

++

，

即　：
[image: image274.wmf]2222

212212

(22)(12)(22)(12)0

tktttttk

-+--+-

+-++-<

，

整理得　
[image: image275.wmf]2

32

21,

ttk

--

>

因

底

数

2>1,

故

:



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image276.wmf]2

320

ttk

-->


上式对一切
[image: image277.wmf]tR

Î

均成立，从而判别式
[image: image278.wmf]1

4120.

3

kk

D=+<Þ<-


17．【解】（Ⅰ）由书籍，根据韦达定理得有
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（Ⅱ）已知函数
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注意到对于任意的正数
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